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Petru Roman

Editorial
Ne unește aceeași lumină 

a credinței!

Sărbătoarea Învierii Domnului 
este, an de an, un moment de 
profundă emoție, un prilej de 
întoarcere spre valorile care ne 
definesc ca oameni și ca comunitate: 
credința, speranța, bunătatea și 
solidaritatea. Anul acesta, Paștele 
are o semnificație cu totul specială 
pentru noi toți – o comunitate în 
care conviețuiesc în armonie oameni 
de diferite confesiuni și etnii. În 
2025, atât credincioșii ortodocși, 
cât și cei catolici celebrează 
Învierea Domnului în aceeași zi. 
Este un moment simbolic, care ne 
reamintește că, dincolo de tradiții 
și rituri specifice, ne unește aceeași 
lumină a credinței și aceeași dorință 
de pace și bine pentru cei dragi și 
pentru întreaga comunitate. Paștele 
înseamnă și întoarcerea la rădăcini, 
la tradițiile frumoase care ne-au fost 
transmise de generații – de la mersul 
la biserică în noaptea Învierii, la masa 
de sărbătoare în familie, la gesturile 
simple, dar pline de sens, care dau 
identitate și suflet sărbătorii. Vă 
îndemn să păstrăm și să prețuim 
aceste tradiții, să ne bucurăm de 
ele împreună și să continuăm să 
construim, prin respect și unitate, o 
comunitate puternică, în care fiecare 
să se simtă acasă. Cu ocazia Sfintelor 
Paști, vă transmit cele mai calde 
urări de sănătate, liniște sufletească 
și belșug în casele dumneavoastră. 
Fie ca Lumina Învierii să vă aducă 
speranță și putere în fiecare zi.

Hristos a înviat!

Curcubeul Multiculturalității, 
o celebrare a diversității și tradițiilor din Deta

Pe data de 1 aprilie 2025, orașul Deta a găzduit 
evenimentul de închidere al proiectului cultural 
Curcubeul Multiculturalității, o inițiativă dedicată 
celebrării bogăției culturale și etnice din zona Timiș–
Torontal–Bârzava. Proiectul, derulat de-a lungul mai 
multor luni, a adus în prim-plan identitatea diversă a 
comunității locale, oferind un cadru în care tradițiile, 
obiceiurile și valorile fiecărei etnii participante au fost 
promovate, împărtășite și puse în lumină.

Evenimentul a fost extrem de emoționant 
pentru toți cei prezenți iar cuvintele domnului 
Petru Roman, primarul orașului Deta, au marcat 
acest moment. Primarul Petru Roman a transmis 
un mesaj de apreciere tuturor celor implicați în 
realizarea proiectului: „Vreau să mulțumesc din 
suflet tuturor celor care au contribuit la acest proiect 
– de la organizatori și parteneri, la instructori, 
artiști, voluntari și toți participanții. Curcubeul 
Multiculturalității nu este doar un titlu simbolic, ci o 
realitate vie a orașului nostru. Astfel de proiecte sunt 
esențiale pentru comunitatea noastră, pentru că ele 
construiesc punți între generații, între culturi, și ne 
reamintesc cine suntem cu adevărat – un oraș unit 
prin diversitate”.

În cadrul întâlnirii festive, participanții au 
parcurs o retrospectivă a activităților desfășurate 
în proiect, evidențiind colaborarea armonioasă 
dintre etniile din zonă: români, maghiari, sârbi, 
germani, bulgari, romi și alte comunități care 
contribuie la mozaicul cultural specific orașului 
Deta. Un punct important al evenimentului 
a fost lansarea broșurii „Multiculturalitate și 
diversitate în zona Timiș–Torontal–Bârzava”, o 
publicație ce reunește informații valoroase despre 
istoria, tradițiile și implicarea fiecărei etnii în 
viața culturală a regiunii.

Participanții au putut viziona și un film 
documentar, realizat în cadrul proiectului, care 
a surprins modul în care fiecare comunitate își 
păstrează specificul identitar, transmițând mai 
departe tradițiile prin muzică, dans, port popular 
și obiceiuri locale. Deosebit de emoționantă a fost 
intervenția instructorului coregraf Telbisz Attila, 
care a povestit despre colaborarea cu grupurile 
participante, precum și mărturia tinerei Giurgiev 
Iadranca, membră a ansamblului Salba Ghedului, 
care a vorbit despre mândria de a reprezenta cultura 
sa și despre prietenia născută între participanți. Unul 
dintre cele mai valoroase rezultate ale proiectului 
a fost achiziționarea a cinci perechi de costume 
populare, realizate și brodate manual, unele dintre ele 
având o vechime de peste 120 de ani. Aceste costume 
autentice au fost prezentate în cadrul evenimentului 
de către reprezentanți ai fiecărei etnii și vor fi expuse 
permanent în viitorul Muzeu al Orașului Deta, 
imediat ce acesta va fi renovat. Finalul evenimentului 
a fost marcat de un dans comun, o coregrafie originală 
creată special în cadrul proiectului, simbolizând 
unitatea în diversitate – un moment artistic de mare 
impact, care a îmbinat armonios pași, ritmuri și 
elemente tradiționale din mai multe culturi. Proiectul 
Curcubeul Multiculturalității a reușit nu doar să 
celebreze tradițiile, ci și să întărească legăturile dintre 
oameni. A demonstrat că prin respect, colaborare și 
implicare, patrimoniul multicultural al orașului Deta 
nu doar că se conservă, ci se îmbogățește constant, 
fiind o sursă de inspirație și mândrie pentru toți 
cetățenii.

Primăria și Consiliul Local Deta 
vă urează „Paște Fericit”!



| Nr. 198 | luna aprilie 20252

PRIMĂRIEI DETA

Cuvânt din partea Bisericii Ortodoxe Române
Hristos oferă tuturor viața cea veșnică

Când spunem cuvântul „Paști”, fiecare dintre noi ne gândim la sărbătoarea 
aceasta mare, la sărbătoarea care ne stă în față acum. Cuvântul „Paști” vine de 
la pasha, un cuvânt evreiesc, care înseamnă trecere. Au fost Paști și sunt Paști și 
pentru evrei. Paștile noastre sunt Paști creștine. Evreii sărbătoreau și sărbăto-
resc la Paști ieșirea din robia egipteană, trecerea prin Marea Roșie, trecere prin 
pustie și ajungerea lor în Canaan. Noi, la Sfintele Paști, sărbătorim altceva decât 
evreii, și anume trecerea de la moarte la viață și de pe pământ la cer.

„Hristos a înviat din morți cu moartea pe moartea călcând”. Acestea sunt 
cuvintele-cheie: „cu moartea pe moarte călcând”. Hristos a murit într-o zi ca 
om și apoi peste trei zile a înviat ca Dumnezeu. El biruiește moartea prin moar-
tea Sa.

În concepție creștină, chiar dacă suntem muritori pe acest pământ, moartea 
fizică este considerată doar o trecere de la cele vremelnice la cele veșnice, de la 

efemer la etern, pentru că Hristos, prin Învierea Sa, a destrămat zăgazurile morții, ferecate odată cu căderea primilor oameni. 
„Unde-ți este moarte boldul; unde-ți este, iadule, biruința?” se întreabă retoric Sf. Ioan Hrisostom. Acestea au fost desființate 
tocmai prin Învierea lui Hristos, Care oferă tuturor viața cea veșnică.

Cu aceste gânduri în sufletele noastre să-L întâmpinăm pe Hristos cel Înviat cu credință tare, cu nădejde neabătută și cu 
dragoste desăvârșită. 

Vă doresc un praznic cu Lumină în casele și sufletele dumneavoastră, alături de toți cei dragi!
HRISTOS  A  ÎNVIAT!

Cu dragoste și prețuire, Protopop Pr. Ionuț-Ciprian Boșca

Cuvînt din partea Bisericii Ortodoxe Sârbe
Minunea Învierii să dăinuie în inimile noastre

În aceste zile sfinte de sărbătoare, întâmpinând Învierea Domnului Nostru Isus Hristos, ne 
rugăm să coboare liniștea și pacea printre noi. 

Hristos care a înviat din morți, ne aduce nouă oamenilor pe pământ mântuire și speranța de 
mâine.

În El ne încredem, Lui ne rugăm și ne închinăm învierii Lui din morți.
Minunea Învierii să dăinuie în inimile noastre, să ne lumineze viața, și să ne aducă smerenia, 

credința și bucuria în viețile noastre.
Sărbătorile Pascale să le petrecem sănătoși și fericiți alături de cei dragi!
HRISTOS A ÎNVIAT!
PAȘTE FERICIT!

Preot paroh, Boghicevici Liubodrag

Cuvînt din partea Bisericii Baptiste
„După trei zile voi învia!”

Dimineața zilei de înviere nu a început bine nici pentru femei și nici pentru ucenici. 
Maria Magdalena a crezut ca trupul Domnului Isus a fost furat, apoi mai târziu  L-a con-
fundat cu grădinarul. Maria Magdalena, Maria mama lui Iacov și Salome au ieșit afara 
din mormânt și au fugit...și nu au spus nimănui nimic -Mc 16:8. Ucenicii în drum spre 
Emaus nu au înțeles Scripturile "ce era cu privire la El" -Lc 24:27. Petru și Ioan au văzut 
mormântul gol și hainele Domnului, dar nu au priceput ce sa întâmplat.  O piatra prava-
lita, un Mesia dispărut și un tânăr îmbrăcat într-o haină albă cu un mesaj misterios nu a 
fost suficient să îi/,le facă să își aducă aminte de Cuvintele Lui "după trei zile voi învia " 
Mt. 16:21. Domnul Hristos însă a avut grijă să schimbe stările sufletești,  convingerile și 
viața. 1Cor 15:1-8 " S-a arătat " ilustrează toate aceste adevăruri. Același lucru, Domnul 

Isus îl face și astăzi pentru toți aceia care cred în El, inclusiv pentru tine. 
HRISTOS A ÎNVIAT! Un Paște binecuvintat.

Pastor Gheorghe Sporea
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„Te preamăresc pe Tine Doamne, pentru că m-ai mîntuit!” Psalmul 29,4

În Vigilia Pascală cîntăm acest minunat Psalm, în care ne amintim că nu avem de ce să ne temem, pentru că Domnul este 
cu noi în toată viața noastră, dar și în ceasul morții noastre.

Dragostea Lui nu ne părăsește niciodată. Acest fapt este confirmat de evenimentele din ”Cele Trei Zile Sfinte”. În Vinerea 
Mare El moare pentru noi. În sâmbăta Mare El coboară în iad pentru noi. În Duminica Paștelui El învie din morți, pentru ca 
și noi să avem parte la înviere.

Cu ocazia Sfintelor zile de Paști doresc tuturor credincioșilor din Deta Sărbători Fericite. 
Liturghie Învierii o celebrăm la data de 19 Aprilie, Sâmbătă, ora 21.
Vă așteptăm  la Liturghie și la Procesiune. Cristos a înviat! Adevarat a inviat!

„Dicsőitelek, Uram, mivel megmentettél engem.” Zsolt.29,4

Húsvét Vigiliáján énekeljük ezt a csodálatos Zsoltárt, amelyben arra emlékezünk, hogy nincs mitől félnünk, hisz az Úr 
mellettünk van egész életünkben, de még halálunk óráján is.

Az  Ő szeretete soha nem hagy el minket. Ezt igazolják a „Szent Három Nap” eseményei: Nagypénteken meghal értünk. 
Nagyszombaton pokolra megy értünk. Húsvétvasárnap feltámad értünk, hogy részünk legyen nekünk is a feltámadásban.

Minden kedves dettai hívőnek kívánok Boldog Húsvéti Ünnepeket.
A Feltámadás Szentmiséjét Április 19-én, szombaton este 21 órától mutatjuk be. 
Várjuk a Kedves Híveket, a Szentmisére és a Feltámadási körmenetre.
Krisztus feltámadt! Valóban feltámadt!

„Ich preise dich, Herr, weil du mich gerettet hast!“ Psalm 29,4

In de Osternach singen wir diesen wunderbaren Psalm, in dem wir daran erinnern, daß wir uns vor nichts zu fürchten 
haben, denn der Herr ist bei uns unser Leben lang, aber auch in der Stunde unseres Todes.

Seine Liebe verläßt uns nie. Dies wird durch die Ereignisse der „Heiligen Drei Tage“ bestätigt: Am Karfreitag Er stirbt 
für uns. Am Karsamstag wird es fßr uns die Hölle. Am Ostersonntag Er ist für uns auferstanden, damit auch wir an der Au-
ferstehung teilhaben können.

Ich wünsche allen lieben Gläubigen von Detta ein frohes Osterfest.

Wir feiern die Liturghie der Auferstehung am 19 April , Samstag um 21 Uhr. 
Wir erwarten Sie bei der Liturghie und Prozession.
Christus ist auferstanden! Er ist wirklich auferstanden!

Lokodi Attila preot-paroh
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Activitățile lunii martie la Liceul 
Tehnologic "Sf. Nicolae" din Deta

Campania "Drogurile - aripi de 
plumb" la Cinema Victoria

Întâlnire cu reprezentantul 
IPJ Timiș la InfoCentru

Celebrarea a 203 ani de Poliție Română

Luna martie a fost o perioadă plină de evenimente educative și 
informative pentru elevii Liceului Tehnologic "Sf. Nicolae" din Deta. 
Activitățile desfășurate au oferit oportunități valoroase pentru dezvoltarea și 
orientarea în carieră a elevilor.

Evenimentul „Timișoara - ATU pentru educația ta"

În data de 20 martie 2025, elevii claselor a XI-a și a XII-a au participat 
la evenimentul „Timișoara - ATU pentru educația ta", desfășurat între orele 
9:30-16:30, la Sala Convention Center a Hotelului Timișoara. Această vizită 
a reprezentat o ocazie excelentă pentru viitorii absolvenți de a se informa 
direct despre oportunitățile educaționale disponibile. Elevii au beneficiat de:

- Informații detaliate cu privire la procedurile de admitere la principalele 
universități din Timișoara

- Prezentări ale diverselor programe de studii oferite
- Posibilitatea de a vizita standurile special amenajate ale facultăților
- Materiale informative și promoționale precum pliante, pixuri, agende 

și alte resurse didactice

La finalul lunii, liceul nostru a avut onoarea de a-l primi pe domnul 
Alexandru Croitoru, reprezentant al IPJ TIMIȘ, care s-a întâlnit cu elevii din 
cadrul InfoCentru. 

Într-o atmosferă relaxată, însoțită de o ceașcă de ceai, domnul Croitoru a 
prezentat elevilor materiale informative despre importanța unei "adolescențe 
fără pată" și despre cum pot construi visuri și planuri de viitor, evitând viciile 
de orice fel.

Cu această ocazie, s-a stabilit și programul principal al InfoCentrului 
Deta pentru următoarele luni, punând bazele unor viitoare activități 
educative.

Elevii Konig Eduardo Cristian , Călin Raul Adelin și Ghilezan Cătălin 
din clasa a IX-a R, coordonați de 
doamna profesoară Vâlcea Cristina 
au reprezentat liceul nostru la etapa 
regională a Concursului Olimpiadei 
speciilor pe pagina quizz.sor.ro 
organizată de Societatea Ornitologică 
Română. Elevul Ghilezan Cătălin 
s-a calificati la etapa națională a 
concursului.

Luna martie a fost, așadar, 
o perioadă bogată în experiențe 
valoroase pentru elevii liceului 
nostru, oferindu-le oportunități de 
informare și dezvoltare personală 
esențiale pentru viitorul lor academic 
și profesional.

Pe data de 25 martie 2025, cu ocazia celebrării a 203 ani de la prima atestare 
documentară a Poliției Române, reprezentanți ai liceului nostru au participat la 
evenimentul aniversar organizat la Opera Națională Română din Timișoara.

În cadrul acestei manifestări:
- Reprezentanți ai IPJ Timiș și oficialități ale județului au susținut discursuri
- A fost prezentat istoricul instituției Poliției Române
- Au fost premiați și felicitați polițiștii care s-au remarcat în ultimul an prin 

contribuții deosebite la menținerea siguranței publice
Evenimentul s-a încheiat cu Ziua Porților Deschise, unde elevii participanți 

au putut vizita standuri special amenajate, cu echipamente specifice activității 
polițienești și materiale informative.

Alăturându-ne spiritului sărbătoresc, transmitem și noi un călduros LA 
MULȚI ANI Poliției Române!

O parte dintre elevii 
InfoCentru, din cadrul Liceului 
Tehnologic "Sf. Nicolae" Deta, 
au vizionat la Cinema Victoria 
scurtmetrajul "Drogurile - aripi 
de plumb", în cadrul campaniei 
de prevenție și conștientizare în 
rândul tinerilor a consecințelor 
consumului de droguri. Acest 
proiect este derulat în parteneriat 
cu Inspectoratul Școlar Județean Timiș și cu Penitenciarul Timișoara.

Cu această ocazie, elevii au avut sarcina de a realiza un afiș cu un slogan, 
pe care l-au prezentat în încheierea campaniei, pe scena Cinema Victoria.

Pentru cei interesați, scurtmetrajul poate fi vizionat la adresa: https://
youtu.be/rukEw1Qmghk?si=l57mWPYPOLvcH_1A 


